

北京聘千余医学专家 “评判”医疗纠纷

本报综合消息 今后,1390名医学专家将作为北京地区鉴定“医疗损害”的第三方专业团队,独立“评判”医院诊疗行为是否存在过错等,并将在需要时出庭质证。

据悉,多年来,北京地区医疗损害鉴定主要由司法鉴定机构进行,真正的临床医学专家长期缺位,而目前一年进入法院诉讼程序的医疗纠纷案件已达1000件左右。

医学专家将可出庭质证

近日,1390名来自北京地区的中医、西医、护理、法医等领域专家,受聘成为北京医学会医疗损害责任技术鉴定专家库成员,聘期4年。

这些专家由在京各级各类医疗机构、司法鉴定机构等推荐产生,学科专业涵盖内外、妇、儿、病理、医学影像、护理、法医等。

北京医学会鉴定中心主任庄立君介绍,这些专家将作为鉴定“医疗损害”的第三方专业团队。这意味着,当医疗纠纷产生后,专家将依据各自学科领域,独立协助判定医院的诊疗行为是否存在过错、医院有无实施不必要检查、医疗过错行为与损害后果之间是否存在因果关系等专业问题。

此外,专家鉴定组还将按照人民法院的要求,在需要时派代表出庭质证。

“法医鉴定”难保科学性

据了解,在北京地区,形成了主要由司法鉴定机构进行医疗损害鉴定的格局,也就是当医疗纠纷诉至法院时,主要由法医为主体作鉴定。

“法医的研究方向与临床医生不同,主要集中在尸体解剖、死因鉴定、毒物、病理等,很多法医缺乏临床实践经验,导致鉴定结果的科学性难以保证。”庄立君表示,临床医学的分支非常细致,发展也相当迅速,即使同为内科医学专家,一位心内科专家也难以鉴定消化内科诊疗行为是否存在过错。

同时,北京医学会还将逐步建立一整套围绕医学专家参与鉴定的制度规范,包括专家随机抽取制度、专家回避制度、听证会制度、现场调查制度、专家署名制度、案件承办人列席鉴定会制度、专家代表出庭质证制度等。

■ 焦点

谁有资格申请专家鉴定?

根据规定,医疗损害技术鉴定可由司法机关委托,也可由医患双方共同委托。不过,庄立君表示,医患单方委托是不接受的。他介绍,今后,专家库的启动条件有望进一步放宽,比如接受医调委的委托,并对司法鉴定机关开放等。只要满足委托条件,专家便可鉴定。

如何保障鉴定的权威性?

“专家团队”将按学科分组,通常一个案件5名以上专家参与。专家将根据医疗过错行为在导致损害后果中的原因大小,确定医疗过错参与度。

医疗过错参与度分为六级,从A级至F级,包括损害后果完全由其他因素造成,或医疗过失行为起轻微作用、次要作用、部分作用、主要作用以及完全由医疗过失行为造成等。

此外,专家鉴定组成员还要求在鉴定结论上签名,由专家鉴定组组长签发的鉴定书文稿、鉴定书副本和复印或复制的有关病历资料等存档,保存期限不得少于20年。

如何保证鉴定专家不“偏袒”?

近两年来,北京市医疗纠纷调解委员会在3442件案件中,半数医疗纠纷医院存在过失。如何保证专家公正?据了解,医学会已建立“回避原则”。专家为当事人双方随机抽取。若专家来自当事医院或与当事人有亲戚关系、或有证据证明同案件有利害关系等,要求回避。

若法院经审核后,认定医学会有违反鉴定程序的情形,需重新鉴定的,医学会可接受委托重新鉴定。
(据《新京报》)

多一分沟通 少一分误解

医院拍摄微电视剧改善医患关系

本报综合消息 没有大牌明星与炫目特技,湖北一家医院自编自导自演反映医务工作甘苦的微电视剧,迅速走红网络,总点击人次超过200万。这部每集成本不到2000元的微电视剧何以受到网友热捧?又释放出什么样的正能量?

直面现实甘苦自知 医务人员自编自导自演微电视剧

小峰的父亲患了肿瘤,刚高考完的他陪父亲在医院做手术。母亲早逝,家里十分贫困,为了治好父亲的病,小峰打算放弃上大学。医院不但悉心救治小峰父亲,还为他申请了医院的爱心基金,并组织医务人员捐款,这感动了小峰,高考志愿他填报了医科大学,5年后成了这所医院的一名医生。

这是微电视剧《我有一个梦想》讲述的故事。今年初开始,湖北省荆门市第一人民医院组织拍摄《爱的急救》、《无影灯下的忐忑》、《永不言弃》等一系列反映医务工作甘苦的微电视剧备受瞩目,在优酷网上的总点击人次超过200万。

这部微电视剧共10集,每集10分钟左右,以医务人员的工作、生活为素材,通过一个个情景故事反映医务人员的酸甜苦辣与喜怒哀乐,绝大部分镜头在医院取景,已完成的前9集通过电视台、户外大屏幕、电子读报栏、电梯广告屏及视频网站等载体播出后,引发广泛关注。

“拍这部微电视剧也是源于同事们的探讨。”荆门市第一人民医院党办主任李庆介绍,医院的同事们在内部网络上交流时,纷纷感慨如今医务人员工作紧张、心理压力大,他提议拍摄一部既能反映医务人员真实工作场景又轻松幽默好看的系列微电视剧,得到了同事们的积极响应。

李庆透露,微电视剧利用休息时间拍成,剧务、场景搭建等全部由医务人员自己完成,服饰和化妆品等也都是医务人员自己的,每集花销不到2000元,完全是“微成本”。

没有大牌明星与炫目特技,这部由医务人员本色演出的微电视剧就当前公众对医疗行业的种种猜忌和诟病有针对性地选题,每一集中表达一个主题,不遮丑、不护短,受到网友力挺。

本色演出网友感动 为医患关系输入正能量

“以前老觉得医生、护士非常冰冷,工作很轻

松,看了这部微电视剧后,感觉医生、护士可亲可敬了许多。”荆门市民刘先生在一封信中写道。

微电视剧在当地的电视台、户外大屏幕、电子读报栏、电梯广告屏等载体上播出后,引发较大反响。一些市民表示,通过观看微电视剧对医务人员可亲可敬的一面有了更多的了解。荆门市民冯琼说,在广场大屏幕上看到医务人员出演的微电视剧,大家都觉得很惊奇,很多人凑在一起看。

一些患者通过医院内部闭路影视看了微电视剧后,对医务人员的工作有了更多的理解。一次,一位急症科的护士因为忙,给王先生换药慢了一会儿,他自己调慢了点滴等护士过来换药,护士给他道歉,他说:“没事儿啊,我上次在电视上看到你了,你们的确挺忙的。”

在优酷网上,一些看过微电视剧的网友留言支持医务人员。网友“艾拉一家”说:“有意思,挺你们!”网友“天堂的灵魂 84521049”说:“不错哦!医生其实也挺累的。”优酷网网友“韩爱香123”说:“故事情节很好,让我们更了解医务人员的辛苦,在这说一声辛苦了白衣天使。”

荆门市第一人民医院院长舒春明说,希望通过微电视剧这样一种轻松幽默的方式,促进医患互信。当前医患关系紧张,医务人员压力大。让公众看到医务人员的工作和生活状态,可以增进理解,对于医务人员自身来说,也能够释放压力。

《周口日报》《周口晚报》聚焦居民用药安全

推出专栏 请你参与

居民用药安全问题涉及千家万户的利益。如何正确服用从药店购买的药品,如何确认所购买药品是否安全有效,并不是每个人都十分清楚的。为了你的身体健康,《周口日报》、《周口晚报》特别推出《畅谈合理建议,健康与你同在》栏目,旨在推动我市医药工作健康发展。你对我市药品销售有何疑问,有哪些用药知识需要解答……都可以提出你的合理化建议。

如果你在购药过程中遭遇处方药,或

“这部微电视剧不回避矛盾、不过度美化,客观反映医患关系,很好地凝聚和传递了正能量。”荆门市委宣传部副部长王冰洁说。

多一分沟通少一分误解 医患之间“没有深仇大恨”

“在医患关系尤为敏感的当下,荆门市第一人民医院以微电视剧的形式,加强了医患关系的沟通。”荆门市作协副秘书长黄旭升说。

荆门市第一人民医院党委书记张士相说,患者很多不满都是因为沟通不够导致的,同时医务人员参与拍摄微电视剧,也可以换位思考,对自己的工作进行反思。

在第一集《爱的急救》扮演患者家属的急诊科护士全丽萍说,平时在工作中抢救患者风风火火,对生离死别已经习以为常,通过拍摄微电视剧,体会到了患者家属的心情,以后在工作中会更好、更有耐心地与患者家属交流。

中国医院协会副秘书长庄一强说,医务工作尤其是临床诊断相对复杂,医务人员劳动强度大,患者对此没有足够的了解,医患之间的信息不对称导致容易产生误解。荆门市第一人民医院的做法可以增进公众对医务工作的了解,同时也可以促使医务人员调整状态,更好地为患者服务。

在第三集《我有一个梦想》中出演护士长的肝胆外科护士长万霞说,真心为患者服务的同时加强交流,必然能换来患者的理解和支持。

(据新华网)

■一周 120 报告

数据来源:市 120 急救指挥中心
采集时间:2013年12月13~19日

	人次
其他内科系统疾病	49
交通事故外伤	37
其他类别外伤	34
心血管系统疾病	17
酒精中毒	15
其他	10
其他外科系统疾病	9
脑血管系统疾病	6
儿科	6
妇、产科	3
药物中毒	3
呼吸系统疾病	1
气管异物	1

一周提示:本周 120 急救共接诊 191 人次。“寒冷性荨麻疹”易在寒冷有风的冬季发作,发作时身上非常痒,严重时还可伴有发热、气喘、恶心等症状。荨麻疹的病因比较复杂,有内部原因,也有外部原因,但在诸多外部原因中,寒冷是最常见的诱发因素,而冷风、冷水导致的荨麻疹又称“寒冷性荨麻疹”。所以,有过皮肤过敏史,尤其在寒冷季节里有过荨麻疹史的人,要特别注意预防寒冷性荨麻疹。

医生建议,首先要关注天气变化,一旦有冷空气或者寒潮将要到来,要及时注意保暖,尽量避免外出,以防受到冷风吹和接触冷水。其次,平时要加强体育锻炼,提高身体对天气变化的适应能力。第三,寒冷时节要注意对身体皮肤的保护,洗澡时勿用碱性强的肥皂,更不要过频地使用其他浴油,以避免使皮脂过分损失。此外,医生还提醒,过敏体质的人在生活上要特别注意,尽量选择无食物添加剂、防腐剂食物,尽量避免吃海鲜等一些具有对皮肤刺激性的食物。

(晚报记者 张志新 信息提供 耿清华)

■一周 病情报告

样本采集地:市中医院
采集时间:2013年12月13~19日

科别	门诊接诊总量(人次)
肝病科	783
脑病科	670
儿科	640
肺病科	612
皮肤科	540
妇、产科	518

温馨提示:冬至将到,渐渐进入寒冬,这时人身体的各个部位都要经受严寒的考验,特别是人的双脚,一旦受寒,可引起胃痛、腹泻、腰腿痛、呼吸道感染等病症,使人的抗病能力下降。因此,寒冬时必须重视对脚的保暖。

医生建议,市民除了要穿舒服合脚的鞋和袜外,还要做好脚部的防冻、防裂等。市民要在寒冷的冬季穿上保暖轻便的鞋袜,鞋内最好放鞋垫,并经常晒干、更换,保持鞋袜干燥。冬天睡觉前,市民应每天坚持热水泡足,以确保足部的血流畅通。用热水泡足,可行气活血、舒筋通络、促进全身血液循环和新陈代谢。要经常参加各项体育运动,如打球、跑步、散步等,以增加足部的血液循环,使足部保持一定的温度,以提高双脚对外界低温的适应能力。在饮食方面,市民可进食羊肉、狗肉、牛肉、水产品等一些具有温性的食物。

(晚报记者 张志新 信息提供 姚娟)

种植牙

周口市德正口腔门诊部

刘杰彪,原市中心医院口腔科主任医师,现任周口市妇幼保健院业务院长。

- 专业特长:
- 1.种植牙
 - 2.三叉神经痛
 - 3.颌面外科手术
 - 4.牙齿美容
 - 5.难治性牙病

地址:周口市交通路与文明路交叉口向北200米路西
预约咨询电话:0394—8281120